

سر مقاله

علل شکست سیاست‌های اقتصادی



ادامه از صفحه ۱

۱. تکمیل مهارت‌های سیاستی در آموزش اقتصاددانان: برنامه‌های دانشکده‌های اقتصاد و مراکز اندیشه‌های و تربیت اقتصاددان برای مشاوره و خدمت در دولت، باید آموزه‌های دیرپه آریته‌های تصمیم‌گیری سیاسی، تحلیل ذی‌نفعان و گروه‌های منافع خاص، مبانی مذاکره و تکنیک‌های خردمندانه و افتخار آرا ه همدند نمونه دوره‌های کوتاه‌مدت برای اقتصاددانان دولت شامل شیوه‌نامه‌های دیدار با وزیر، تهیه خلاصه‌های سیاستی (policy brief) و مذاکره مجازی با بازیگران سیاسی است.

۲. بستن چرخه توصیه‌ها: سه لایه علمی، اجرایی و سیاسی، هر توصیه باید شامل اشد استقلال علمی و شواهد ب برنامه اجرایی گام به گام (پایلوته) و مرحله‌ای سازی، معیارهای سنجش) و ج تحلیل ریسک‌های سیاسی و پیامدهای کلیدی برای ذی‌نفعان مختلف باشد این قالب کمک می‌کند تا تصمیم‌گیرنده‌ها و مزایا را در چارچوب سیاستی خود بسجند.

۳. طراحی «سنجش‌های سیاستی قفل تطبیق» به جای نسخه‌های آرمایی: نسخه‌های آرمایی اغلب در مواجهه با واقعیت سیاسی شکست می‌خورند پیشینه‌ها جایگزین، ارائه بسته‌هایی است که دارای گزینه‌های تعدیلی (کدهزینه) با بلندپروازانه هستند تا سیاستمدار بر اساس ظرفیت سیاسی و زمانی، انتخاب کند و امکان آزمون و تعدیل فراهم باشد.

۴. نهادسازی برای مشاوره علمی مستقل اما در تعامل: نهادهای مشاوره‌ای باید مستقل و علمی باشند اما کمال‌های مستمری با نهادهای اجرایی برقرار کنند حضور مدوم کارشناسان در کمیته‌ها و تیم‌های سیاسی و ایجاد ریسک‌های سیاسی کاهش یابد. شفاف‌سازی هزینه‌های کوتاه‌مدت و مزایای بلندمدت و ترسیم راه‌های کاهش هزینه سیاسی (مثلا بسته‌های جزئی) می‌تواند امکان پذیرش را افزایش دهد.

۶. تقویت ظرفیت ارتباطی و رسانه‌ای نهادهای کارشناسی: توضیح ساده و قابل فهم برای افکار عمومی و ذی‌نفعان می‌تواند هزینه سیاسی اجرای اصلاحات را کاهش دهد. ایجاد نهادهای ارتباطی که بتوانند یافته‌های علمی را به پیام‌های کوتاه، نمودارهای روشن و روایت‌هایی که اهمیت سیاست اصلاحی را برای مردم تشریح کند، به سیاستمدار کمک می‌کند تا اقصادی تصمیم‌را توجیه کند.

پیام آشنا گزارش می دهد
تشدید بحران کمبود معلم بابتی توجهی متولیان



محبوبه یزدیگی - در سال‌های اخیر، مسئله کمبود نیروی انسانی در وزارت آموزش و پرورش به یکی از چالش‌های جدی نظام آموزشی کشور تبدیل شده است. در حالی که هزاران نیروی با تجربه از جمله معلمان نهفتگی، پیش‌دبستانی و حق‌التدریس آزاد سال‌ها در خدمت آموزش کشور بوده‌اند، روند استخدام و جذب رسمی آنان با موانع متعدد اداری و قانونی مواجه شده است. این موضوع، نه تنها موجب نگرانی و بلاک‌تکنیکی در میان این نیروهای آموزشی شده، بلکه تأثیر مستقیمی بر کیفیت و استمرار آموزش در مدارس به‌ویژه در مناطق محروم گذاشته است. در همین راستا، کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس شورای اسلامی با پیگیری‌های مستمر خود تلاش دارد تا مسیر جذب این نیروها را هموار ساخته و مانع از تداوم بحران نیروی انسانی در آموزش و پرورش شود. در ادامه دیدگاه‌ها و مواضع نمایندگان مجلس و انتقادات آنان نسبت به عملکرد دستگاه‌های اجرایی مرتبط با این موضوع بررسی می‌شود.

عفو کمیسیون آموزش و تحقیقات تأکید می‌کند که کمبود معلمان در هزاران نیروی نهفتگی پیش‌دبستانی و حق‌التدریس اشتباه است. چرا که اکثریت این نیروهای باتجربه را از شمول جذب خارج می‌سازد. طی پیگیری‌های اخیر کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس شورای اسلامی درباره وضعیت استخدامی هزاران نیروی آموزشی خودسرانی نمایندگان از عملکرد سازمان برنامه و بودجه و سازمان امور اداری و استخدامی انتقاد کردند و بنسب شدن مسیر جذب نیروهای حق‌التدریس آزاد نهفتگی و پیش‌دبستانی اقدامی اشتباه خوانده‌اند. همچنین تأکید دارند که مجلس با آماندگی کفل برای صدور مجوزهای قانونی لازم، آماده همکاری قوی با دولت است تا بحران کمبود نیروی

استجسته شدن مسیر جذب، چه از سمت سازمان برنامه و بودجه و چه از سوی امور اداری، اقدامی سازنده نیست. وی ادامه می‌دهد: اگر مشکل از قانون است، مجلس اعلام کرده که هر مجوز قانونی لازم باشد، فوراً آن را تصویب می‌کند. بنابراین کمیسیون آموزش و پرورش این عضو کمیسیون آموزش با تأکید بر اجماع نمایندگان مجلس بر ضرورت ساماندهی این کادر آموزشی، خاطر نشان می‌کند که هدف اصلی جلوگیری از استنکام‌های موقت و ناپایدار است، با توجه به برنامه وزارتخانه برای اجرای طرح اجباری پایه پیش‌دبستانی از سال آتی، نیاز به نیروی انسانی افزایش خواهد بود و جذب این نیروهای باتجربه بخش مهمی از این کمبود ساختاری را جبران می‌کند.

بدیهی است که صدور مجوزهای استخدامی برای نیروهای سابقه دار نهفتگی و آموزشی، نه تنها اقدامی در راستای حل ریشه‌ای بحران نیروی انسانی در وزارت آموزش و پرورش نیست، بلکه می‌تواند اجرای برنامه‌های آتی متعده طرح اجباری پیش‌دبستانی را نیز با چالش‌های جدی مواجه کند. این مسئله نشان می‌دهد که در تعلق ارائه جرای مالی ساماندهی و پروگرام‌های اداری، مانی بر سر راه رفع یک نیاز حیاتی ملی قرار گرفته است. اما مجلس آمادگی خود را برای قانون‌گذاری سریع اعلام کرده است و انتظار می‌رود سازمان‌های متولی، با درک فوریت شرایط میدانی مدارس، از تمرکز بر ایرادگیری‌های شکلی دست کشیده و مسیر جذب نیروهای مجرب را که سال‌ها سابقه خدمت دارند، هموار سازند تا ثبات و کیفیت آموزش در سال تحصیلی آینده تضمین شود.

mojan.bidaki88@gmail.com

سختگوی سپاه در راهپیمایی ۱۳ آبان کرج مطرح کرد
وحدت ملی، ضامن استقلال و عزت کشور



سختگوی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی راهپیمایی ۱۳ آبان را یادآور سه حادثه سرنوشت‌ساز انقلاب اسلامی و نقطه عطف نمایش اراده ملی برای مقاومت، استقلال و عزت ملت ایران دانست و تأکید کرد: تسخیر لانه جاسوسی آمریکا توسط دانشجویان، تبلور قدرت پارتیزان‌ها در کشور در برابر تهدیدات دشمن بود.

به گزارش پیام آشنا، سردار علی محمد تائبی در مراسم راهپیمایی ۱۳ آبان کرج با تقدیر از حضور پرشور مردم مومن و انقلابی در راهپیمایی سراسری ۱۳ آبان گفت: این روز صرفاً یک خاطره تاریخی ساده نیست بلکه یادآور سه واقعه سرنوشت‌ساز انقلاب اسلامی است. وی افزود: سه رویداد مهم شامل تبعید امام خمینی (ره) به ترکیه، قیام دانش‌آموزان و دانشجویان در دانشگاه تهران و تسخیر سفارت آمریکا، مسیر انقلاب را شکل داده و نشان‌دهنده اراده ملی برای مقاومت، عزت و استقلال در برابر سلطه است.

سردار تائبی تصریح کرد این وقایع، هویت مشترکی دارند و نشان می‌دهند ملت ایران هرگز در مقابل دشمن سر تسلیم فرود نخواهد آورد.

سختگوی سپاه تأکید کرد: تسخیر لانه جاسوسی آمریکا اقدامی خودجوش، حساب‌شده و دفاعی بود. این حرکت انقلاب نام گرفت و نقطه عطفی در مسیر مقاومت ملی شد. این اقدام انتخاب راهبردی میان مسیر مقاومت و مسیر سازش بود و به تثبیت استقلال کشور انجامید.

سردار تائبی با اشاره به خصومت ذاتی آمریکا گفت: تاریخ معاصر نشان می‌دهد دولت‌های آمریکا همواره با کودتا، جنگ و حمایت از رژیم‌های مستبد در جهان

ایهت پوشالی دشمن شد و به جهان نشان داد ایران کشوری مستقل و مقاوم است. این حرکت، انتقال تفکر انقلاب اسلامی و آندیشه مقاومت به جهان را تضمین کرد.

سردار تائبی یادآور شد: تسخیر لانه جاسوسی آمریکا اقدامی راهبردی بود که مسیر انقلاب و استقلال کشور را تثبیت کرد و مردم با اتحاد و آگاهی در مقابل تهدیدات دشمن ایستادند.

وی تأکید کرد این حرکت، پایه‌ای برای شکل‌گیری قدرت پارتیزان‌ها در دهه‌های بعد و الگویی الهام‌بخش برای نسل‌های آینده‌هاست.

وی با اشاره به اهمیت علم و فناوری گفت: قوی شدن کشور بدون توسعه علمی و صنعتی ممکن نیست. ایران باید با اتکا به توان جوانان و دانش بومی، ساختارهای مدیریتی و اقتصادی خود را اصلاح کند تا استقلال کامل محقق شود. تحقق این اهداف نقش مهمی در امنیت و عزت ملی دارد.

سختگوی سپاه تأکید کرد: دانشجویان با اقدام خود، الگویی از مقاومت هوشمندانه ارائه کردند که امروز الهام‌بخش پارتیزان‌ها و جوانان جهان در مقابله با سلطه است. قدرت پارتیزان‌ها در عرصه‌های نظامی، سیاسی و اقتصادی ادامه‌دهنده مسیر انقلاب است. ایران با تجربه تاریخی از کودتاها تهدیدات اجاره نخواهد داد. استقلال کشور به خطر نیفتد.

سردار تائبی در پایان خاطرنشان کرد: تاریخ ۴۷ ساله انقلاب اسلامی نشان می‌دهد ملت ایران با اتکا به ظرفیت‌های داخلی و توانایی جوانان، مسیر استقلال و عزت ملی را با قدرت علمی، صنعتی و دفاعی ادامه می‌دهد و راهپیمایی ۱۳ آبان یادآور این عزت ملی است.

توجه کنیم که توجه به متغیر مهم سیاست در مشاوره اقتصادی را نباید معال «سیاسی‌شدن و سازش‌طلبی» دانست. نگاه کرن به سیاست به‌عنوان «زمین بازی» یا «محسوده واقعیت» هرگز به این معنا نیست که اقتصاددان باید تسلیم منافع سیاسی شود یا اصول علمی را کنار بگذارد. برعکس، آنچه این رویکرد می‌طلبد، حفظ یکپارچگی علمی در کنار حفاظت از نیای و دیدن واقعیت و شناخت میان بازی سیاست است. اقتصاددان باید همچنان معیارهای علمی را حفظ کند اما توجه آرا نتیجه را با قیام عمیق از انگیزه‌ها و محدودیت‌های سیاستمداران، تغییر دهد تا پیشنهاد علمی بتواند اثر بیشتری شود. چنین هنر و مهارت ظرفی و غیرفرومولی است که در نهایت تعیین می‌کند آیا تحلیل‌ها و دیدگاه‌های اقتصادی، صرفاً به بازگویی و تکرار شعارها در سال‌های بعد و یا جوش کردن در قفسه کتابخانه‌ها می‌انجامد یا باقی واقعی خود را در بهبود زندگی مردم ایفا می‌کند.

دکتر جعفر خیرخواهان
اقتصاددان
Alborz.payam@gmail.com

خبر

نیکوکار: امضای طلایی باید از بین برود

نایب‌رییس مجلس بیان اینکه راه‌انداز اقتصاد کشور اجاری صحیح قوانین و نظارت دقیق بر صدور مجوزهاست. گفته امضای طلایی باید از بین برود

به گزارش پیام آشنا، علی نیکوکار در جلسه علنی دیروز (سه‌شنبه ۱۳ آبان ماه) مجلس شورای اسلامی و پس از بررسی گزارش کمیسیون ویژه حمایت از تولید و نظارت بر اجرای سیاست‌های کلی اصل ۴۴ قانون اساسی، اظهار کرد: جلسات هیات‌مدیر اعتبارات و شوراها و شورای ملی تأمین مالی تاکنون به صورت منظم برگزار نشده و نیازمند اهتمام جدی است و باید هر ماه برگزار شود.

نایب‌رییس مجلس شورای اسلامی بیان کرد: قانون تسهیل صدور مجوزهای کسب و کار یکی از اقدامات مهم مجلس است که هدف آن ساماندهی راه‌اندازی کسب و کارهاست و پیش‌بینی آن قانون بهبود محیط کسب و کار و قانون تأمین مالی تولید و زیرساخت است. وی ادامه داد: دستگاه‌ها در صدور مجوز کونه‌های گوناگون، در حالی که باید در راستای صدور مجوزها تلاش وویاری شود. قراردادهای طلایی باید از بین برود و تسهیل در صدور مجوزها باید عملیاتی شود. نیکوکار متذکر شد که ۴ هزار و ۷۰۰ مجوز شناسایی شده، ۲۲۵ مورد هنوز صادر نشده است. یکی از دلایل تاخیراتی مردم از دولت، کنده و بی‌چسبگی روند صدور مجوزهاست و امضای طلایی همچنان وجود دارد.

معاون کونه‌های گوناگون، در حالی که باید در راستای صدور مجوزها تلاش وویاری شود. قراردادهای طلایی باید از بین برود و تسهیل در صدور مجوزها باید عملیاتی شود. نیکوکار متذکر شد که ۴ هزار و ۷۰۰ مجوز شناسایی شده، ۲۲۵ مورد هنوز صادر نشده است. یکی از دلایل تاخیراتی مردم از دولت، کنده و بی‌چسبگی روند صدور مجوزهاست و امضای طلایی همچنان وجود دارد.

نیکوکار در ادامه، برنامه‌ها و اقدامات دولت در راستای تسهیل صدور مجوزها را به تفصیل توضیح داد. نیکوکار در ادامه، برنامه‌ها و اقدامات دولت در راستای تسهیل صدور مجوزها را به تفصیل توضیح داد. نیکوکار در ادامه، برنامه‌ها و اقدامات دولت در راستای تسهیل صدور مجوزها را به تفصیل توضیح داد.

اولیانوف: تهدید و زور در مورد ایران جواب نمی‌دهد

هسته‌های ایران تنها از طریق گفتگو و بر مبنای احترام متقابل امکان پذیر است. او که با خبرگزاری ریتونوستی گفتگو می‌کرد، گفت: ما از نزدیک رویکردهای در حال تحول طرف‌های غربی در مورد توافق هسته‌ای را زیر نظر داریم. به نظر می‌رسد که ما امروز، آنها در یک روشتی از چگونگی ساختار بندی تعاملات آینده با ایران در رابطه با مسائل عدم اشفاع ترازند. همه چیز نشان می‌دهد که آنها هنوز هم تمایل به تهدید و اولتیما توم متکی باشند اما این روش در مورد ایران جواب نمی‌دهد. مقام روس در ادامه تأکید کرد که

حل تعلقات در مورد برنامه هسته‌ای ایران تنها از طریق گفتگو و بر مبنای احترام متقابل امکان پذیر است. او که با خبرگزاری ریتونوستی گفتگو می‌کرد، گفت: ما از نزدیک رویکردهای در حال تحول طرف‌های غربی در مورد توافق هسته‌ای را زیر نظر داریم. به نظر می‌رسد که ما امروز، آنها در یک روشتی از چگونگی ساختار بندی تعاملات آینده با ایران در رابطه با مسائل عدم اشفاع ترازند. همه چیز نشان می‌دهد که آنها هنوز هم تمایل به تهدید و اولتیما توم متکی باشند اما این روش در مورد ایران جواب نمی‌دهد. مقام روس در ادامه تأکید کرد که

دیپلمات ارشد روس با تأکید بر اینکه غرب در امور مربوط به برجام به تهدید و اولتیما توم متکی است، خاطر نشان کرد: اما این روش در مورد ایران جواب نمی‌دهد.

به گزارش پیام آشنا، «میخائیل اولیانوف» نماینده دائم روسیه تراز سازمان‌های بین‌المللی در وین گفت: اظهارات تصریح کرده طرف‌های غربی برنامه جامع اقدام مشترک (برجام) تمایل دارند به باج‌گیری و اولتیما توم متکی باشند اما این روش در مورد ایران جواب نمی‌دهد. حل اختلافات بر سر موضوع